Памятка по проверке выпускной квалификационной работы на объем заимствований в системе «Антиплагиат»
В целях осуществления контроля самостоятельности выполнения обучающимися выпускных квалификационных работ (ВКР) в Колледже используется система автоматизированной проверки текстов на наличие объема заимствований «Антиплагиат». 
Студент самостоятельно проверяет свою выпускную квалификационную работу на наличие и объем заимствований на сайте https://www.antiplagiat.ru 
Далее студенту необходимо распечатать лист с результатом проверки (или сделать скриншот экрана компьютера, на котором отражены результаты проверки) и предоставить своему руководителю не позднее, чем на 3 дня до защиты ВКР.
Процент допустимого заимствования из внешних источников определяется для ВКР СПО – не более 60%.
При превышении этих показателей работа должна быть откорректирована обучающимся и представлена на повторную проверку. В случае превышения вышеуказанного процента за счёт правомерного заимствования из внешних источников руководитель ВКР руководитель даёт мотивированное заключение о возможности представления работы с повышенным процентом заимствований. 

[bookmark: _GoBack]На данном сайте https://www.antiplagiat.ru вы можете найти информацию как скачать отчет в АНТИПЛАГИАТ.РУ и, при необходимости, убрать плагиат из работы.



